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โครงการและแผนงาน

การเขียนโครงการและความสำคัญของโครงการ


โครงการ  คือ  การวางแผนอย่างเป็นระบบ  ประกอบด้วยกิจกรรมย่อยหลายกิจกรรมที่ต้องอาศัยทรัพยากรในการดำเนินงาน  เพื่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์ตามวัตถุประสงค์หรือเป้าหมายตามที่แผนวางไว้


การเขียนโครงการจึงเป็นส่วนสำคัญส่วนหนึ่งของการวางแผน ที่จะทำให้องค์กรหรือหน่วยงานบรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมาย

ความสำคัญของโครงการ

เนื่องจากโครงการ (Project) เป็นสารที่เรียบเรียงขึ้นเป็นขั้นตอน และมีแผนปฏิบัติเพื่อบรรลุวัตถุประสงค์ ดังนั้นโครงการจึงเป็นส่วนประกอบที่สำคัญของแผนการดำเนินงานของทุกหน่วยงาน

การวางแผนโครงการ   มีกระบวนการและขั้นตอนเช่นเดียวกับการวางแผนโดยทั่วไป คือ ประกอบด้วย การกำหนดวัตถุประสงค์ การรวบรวม และการวิเคราะห์ข้อมูล  การพิจารณาถึงอุปสรรค ปัญหา  ค้นหาโอกาส    เลือกแนวทางการปฏิบัติที่เป็นไปได้  หรือวิถีทางที่ดีที่สุดและกระบวนการสุดท้าย คือ 
การตรวจสอบ ทบทวน และการประเมินผลโครงการ  ดังนั้นโครงการจึงมีความสำคัญต่อแผนการการปฏิบัติงานดังต่อไปนี้

๑.
ช่วยชี้ให้เห็นถึงปัญหา และภูมิหลังของการทำงาน

๒.
ช่วยให้การปฏิบัติงานตามแผนเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ

๓.
ช่วยให้แผนงานมีความชัดเจน โดยบุคคลที่เกี่ยวข้องมีความเข้าใจและรับรู้ถึงปัญหาร่วมกัน

๔.
ช่วยให้แผนงานมีทรัพยากรใช้อย่างเพียงพอ เหมาะสมกับสภาพปฏิบัติจริง  เพราะมีรายละเอียดการใช้ทรัพยากรที่ชัดเจน

๕.
ช่วยให้แผนงานมีความเป็นไปได้สูงเพราะมีผู้รับผิดชอบ และมีความเข้าใจในการดำเนินงาน 

๖.
ช่วยลดความขัดแย้ง และขจัดความซ้ำซ้อนในหน้าที่ความรับผิดชอบของหน่วยงาน เพราะแต่ละหน่วยงาน มีโครงการที่ได้รับผิดชอบเป็นการเฉพาะเหมาะสมกับความรู้ความสามารถของบุคคลในหน่วยงาน

๗.
สร้างทัศนคติที่ดีต่อบุคลากรในหน่วยงานเป็นการเสริมสร้างความสามัคคี และความรับผิดชอบร่วมกัน  ตามความรู้  ความสามารถ และศักยภาพของแต่ละบุคคลอย่างเต็มที่

๘.
สร้างความมั่นคงให้กับแผนงาน และสร้างความมั่นใจในการดำเนินงานให้กับผู้มีหน้าที่รับผิดชอบ

๙.
สามารถควบคุมการทำงานได้สะดวก ไม่ซ้ำซ้อน เพราะงานได้แยกออกเป็นส่วน ๆ ตามลักษณะเฉพาะของงาน
ลักษณะของโครงการที่ดี

โครงการที่ดี  ต้องมีลักษณะที่สำคัญ  ดังนี้
1. ต้องมีความชัดเจน


ความชัดเจนของโครงการ  หมายถึง  ต้องตอบคำถามของผู้ที่อ่านโครงการได้ ทั้งด้านเนื้อหาของโครงการ  และความชัดเจนของภาษา

๒.  มีความเป็นไปได้


 หมายถึง  วิธีการต้องมีความชัดเจน  เมื่อมีการดำเนินโครงการตามลำดับขั้นแล้วมีความเป็นไปได้สูงว่าโครงการจะประสบความสำเร็จ  หรือบอกได้ว่าจะเป็นไปตามที่คาดหวังมากน้อยเพียงใด

๓.  ประหยัด


 การแก้ปัญหามีหลายวิธีที่จะนำไปสู่ความสำเร็จ  ซึ่งแต่ละวิธีการต้องมีค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน  มีระยะเวลาที่ใช้  รวมถึงทรัพยากร  ดังนั้น  การที่มีหลายวิธีการในการตอบปัญหาเดียวกัน จึงควรที่จะเลือกทางเลือกที่เสียค่าใช้จ่ายน้อยที่สุด ประหยัดเวลา และทรัพยากรมากที่สุด

๔.  มีประสิทธิภาพ


 การดำเนินโครงการที่ประหยัดทั้งเวลา  ทรัพยากร  และได้ผลลัพธ์ตามที่ต้องการ หรือตามที่ตั้งวัตถุประสงค์ไว้  เรียกว่าเป็นการทำโครงการที่มีประสิทธิภาพ

๕.  มีความเชื่อมั่นสูง


 โครงการที่ดีต้องมีความเชื่อมั่นสูงว่า  มีความเป็นไปได้  และหากเปลี่ยนผู้ดำเนินโครงการหรือผู้จัดการโครงการก็สามารถดำเนินการได้ประสบผลสำเร็จได้ใกล้เคียงกัน  หรือเกิดผลลัพธ์เท่าเดิมหากนำโครงการนั้นไปดำเนินการที่อื่น ๆ

๖.  มีการประเมินผลได้


 โครงการที่ดี  ต้องสามารถประเมินผลได้ว่าผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นจากการดำเนินโครงการ มีความแตกต่างมากน้อยเพียงใดกับวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ ดังนั้นการกำหนดผลลัพธ์จึงควรตั้งเป็นสิ่งที่สามารถวัดได้จริง  อันจะเป็นตัวบ่งบอกผลสัมฤทธิ์ของโครงการในที่สุด
ขั้นตอนการเขียนโครงการ

๑.
วิเคราะห์ปัญหาหรือความต้องการ  ดำเนินการโดย

-  
ศึกษาสภาพแวดล้อมเพื่อค้นหาปัญหา

-  
กำหนดสภาพแห่งการหมดปัญหา

-  
กำหนดแนวทางแก้ไข

๒.
การเขียนโครงการ  มีเทคนิค  ดังนี้

-  
ก่อนลงมือ  ต้องตั้งคำถามและตอบคำถาม  ๕  W  ๑  H  (what  Where  When  Why  Who  How)  

- 
ศึกษาเกณฑ์การคัดเลือกโครงการ  กรณีที่ต้องนำเสนอโครงการเพื่อการขออนุมัติ

-  
ลงมือเขียนโครงการ  โดยใช้ภาษาเขียนที่กระชับ  สื่อความหมายได้ชัดเจน  และครบตามส่วนประกอบที่ดีของโครงการ

-  
ปรึกษาผู้ที่เชี่ยวชาญในการเขียนโครงการ  หรือประเมินผลโครงการเพื่อลดปัญหา  
หรืออุปสรรคระหว่างที่ทำการเขียน  นำเสนอ  และติดตามประเมินผลโครงการ
ส่วนประกอบของโครงการ


รูปแบบของโครงการทั่วไปมีส่วนประกอบดังนี้

๑. 
ชื่อโครงการ


ชื่อโครงการที่ดี ต้องมีความชัดเจน เหมาะสม เฉพาะเจาะจง เป็นที่เข้าใจง่ายแก่ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องหรือผู้นำโครงการไปใช้ และต้องแสดงลักษณะงานที่ต้องปฏิบัติ แสดงลักษณะเฉพาะของโครงการ บอกได้ว่าโครงการเกี่ยวข้องกับเรื่องใดอย่างตรงไปตรงมาที่สุด

๒. 
หลักการและเหตุผล


หลักการและเหตุผล คือ ส่วนที่แสดงถึงปัญหาและความจำเป็นที่ต้องมีโครงการ ควรเขียนระบุปัญหา เหตุผล โดยมีข้อสนับสนุนอย่างชัดเจน มีการหยิบยกทฤษฎีต่าง ๆ เข้ามาสนับสนุนโครงการนั้น อย่างสมเหตุผล มีความเป็นเหตุ-ผล หรืออาจย้ำให้เห็นชัดเจนว่า โครงการสอดคล้องกับแผนและนโยบายของหน่วยงานหรือแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นได้จริง หรือมีความจำเป็นต้องมีการดำเนินโครงการนี้เพื่อแก้ปัญหา เพื่อการพัฒนา หรือเพื่อเหตุผลอื่นใด

๓. 
วัตถุประสงค์ของโครงการ


วัตถุประสงค์เป็นเครื่องชี้แนวทางการดำเนินงานของโครงการ เป็นตัวกำหนดส่วนประกอบอื่น ๆ ของโครงการ วัตถุประสงค์ที่ดีต้องชัดเจนไม่คลุมเครือ และควรเขียนเป็นวัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรม เพื่อให้สามารถวัดผลหรือประเมินผลการดำเนินโครงการได้อย่างเป็นรูปธรรม มีการเรียงลำดับความสำคัญ

๔. 
เป้าหมาย


เป้าหมายเป็นการคาดหวังล่วงหน้าถึงผลที่จะได้รับว่าเป็นปริมาณเท่าใด โดยต้องวัดได้อย่างเป็นตรรกะ


เชิงปริมาณ  (ให้ใครเป็นผู้เข้าร่วมโครงการจำนวนกี่คน)



เชิงคุณภาพ  (ให้ผู้ที่เข้าร่วมโครงการสามารถทำอะไรได้หรือมีความรู้เรื่องใด)


๕.
วิธีดำเนินงาน


วิธีดำเนินงานเป็นภารกิจที่ต้องปฏิบัติให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามโครงการ ซึ่งวิธีดำเนินงานจำแนกเป็นกิจกรรมย่อยหลายกิจกรรม บางครั้งนิยมเขียนเป็นรูปปฏิทินรวมกับระยะเวลาดำเนินงานที่แสดงถึงลำดับกิจกรรมก่อนหลัง เพื่อให้โครงการนั้นดำเนินไปอย่างเป็นขั้นตอน ภายในช่วงระยะเวลาที่กำหนดไว้จริง ง่ายในการกำกับตรวจสอบ


สำหรับการกำหนดกิจกรรมการดำเนินงานต้องจัดสรรกิจกรรมอย่างรอบคอบ และเลือกทาง            ที่ได้ผลดีที่สุด มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลและเพียงพอตามวัตถุประสงค์ ประหยัดงบประมาณ                          มีองค์ประกอบที่จะบอกถึงความสำเร็จอย่างชัดเจน และสามารถวัดได้อย่างชัดเจน หากใช้การประเมินผลแบบการมีส่วนร่วมเป็นเกณฑ์ในการประเมิน

๖. 
ระยะเวลาดำเนินงาน


ระบุวันที่ดำเนินงาน หรืออาจระบุเป็นช่วง หรือไตรมาส
 
๗. 
สถานที่ดำเนินงาน


สถานที่ดำเนินงาน ควรระบุสถานที่ให้ชัดเจนและเจาะจงเพื่อให้สะดวกทั้งแก่ผู้ดำเนินโครงการ ผู้สนับสนุน และผู้เข้าร่วมโครงการ

๘. 
งบประมาณหรือทรัพยากรที่ต้องใช้


การทำงบประมาณ เป็นการประมาณค่าใช้จ่ายของโครงการ ที่ผู้เขียนจะต้องระบุเป็นยอดเงินและทรัพยากรอื่น ๆ ที่นำมาใช้ในโครงการ ซึ่งจะต้องจัดสรรให้เหมาะกับโครงการ เป็นที่ยอมรับได้ โดยอาจจำแนกเป็นหมวด ๆ เช่น หมวดค่าบริหารโครงการ หมวดค่าดำเนินโครงการ และหมวดค่าติดตามและประเมินผลซึ่งแต่ละหมวดควรมีมาตรฐานในการคิดเป็นต่อหน่วย หรือต่อหัว ครอบคลุมตลอดทั้งเนื้อหาของโครงการเพื่อเป็นเครื่องมืออธิบายแก่ผู้สนับสนุนโครงการ ผู้ดำเนินโครงการร่วมและผู้เกี่ยวข้องกับโครงการได้

๙.  ผู้รับผิดชอบโครงการ


 การเขียนโครงการต้องระบุผู้รับผิดชอบว่าเป็นผู้ใดหรือหน่วยงานใด

๑๐. ผลประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 



  ผลประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ เป็นการแสดงถึงผลประโยชน์ที่พึงได้รับจากความสำเร็จของโครงการ ทั้งโดยทางตรงและทางอ้อม ซึ่งต้องเขียนให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์และเป้าหมายของโครงการตามลำดับของความสำคัญ

   ๑๑. การประเมินผลโครงการ


    เป็นการระบุวิธีประเมินผลและอาจระบุผู้รับผิดชอบในการประเมินผล ซึ่งการประเมินผลจะถูกต้องมากน้อยเพียงใดขึ้นกับความชัดเจนของโครงการ ความชำนาญ ความเชี่ยวชาญของผู้ประเมิน          ซึ่งการประเมินผลนี้จะมีทั้งผลบวกและผลลบ โดยการประเมินผลจะสามารถนำไปสู่การปรับปรุงโครงการได้มากน้อยเพียงใดนั้นขึ้นอยู่กับรูปแบบของการประเมิน เทคนิคการประเมิน และช่วงระยะเวลาที่ทำการประเมินผลโครงการ







































































































































































































































































































































